## 建州晚秋



企

常

08

2023年6月30日

星期五

邮箱:

3213456266@qq.com

□主编:郝 良

□编辑:罗烽烈

□美编:王万礼

阅读副刊精品,请扫描二维码,关注南门口微信公众号。



人间烟火气

母亲的端午



"碧艾香蒲处处忙。谁家儿共女,庆端阳。"这是元曲作家舒頔的诗句。他描绘的画面,有声有色,有情有味,曾是母亲童年及少女时期的温暖回忆。当又一年端午节到,母亲正在医院,她手术的第二天将是端午节,可她仍然惦记着吃粽子。

我问地:"你都动手术了,为什么还要吃粽子?"她却反问我:"吃粽子是为了纪念屈原,你不知道吗?"

我笑了。我当然知道,每个中国人都知道。其实,除了担心她吃了不消化,我更 关心粽子对于她来说,是否意味着乡愁或 家园情怀。

在母亲的记忆中,南方老家的端午节过得很隆重,五月端午节分三段:初五是头端阳;十五是大端阳;二十五叫末端阳。家家户户都要包几百个粽子,挂艾草、菖蒲,喝雄黄酒,划龙舟。男女青年只要订了婚,每年过端午节,女婿都要给岳母送上百个粽子。父亲如果不来新疆支边,他就可以做那个年年给岳母送粽子的乖女婿。

随着十九岁那年远嫁新疆,母亲也远 离了家乡热闹的端午节和清甜的糯米粽 子。作为南方姑娘,母亲习惯大米、栀子花香、鲜鱼和长江美丽的落日,还有绿色的水田。来到荒凉的准噶尔盆地边缘,她很快就适应了,黄沙戈壁、窝窝头、玉米糊糊,哪一样不能活人?她就像一根芦苇,在干旱土壤中坚韧地生长并开出花来。

有一次她去割芦苇,遇到了一只狼。因为下雨,母亲用三把芦苇搭成一个三狼,因为下雨,母在里面雨。这时来了一只狼,那在离她三米远的地方,盯着她看。我有在识狼,母亲近的地是谁家的狗,并也许是惧怕她手中的镇定,狼始终只是望割芦苇,而是惧怕她好,母亲站起身来,打算继续割芦苇,而在想情,母亲站起身前,当时脑子里都高清地想起起起了老家江北(四季),然后回来了。如母亲、祖母和乡亲们年年都会包粽子蘸上白糖后,多么好吃啊。

隔了八年之后,她带着三个孩子回老家,待到来年过了端午节才回新疆。那个端午节,祖母亲手为我涂了雄黄酒,曾祖母

亲手为我剥好粽子。可惜的是,对此我竟没有一点记忆。在相当长的一段时间里,我都以为端午节只是书里的节日,只是我背诵的一个知识点,却不知道,在我六岁时,就已经接受了一次传统的洗礼。当母亲将当时情景说给我听时,我多么希望时光能倒流,我能好好地亲亲我的祖母,依偎在曾祖母的怀里,背她教我的儿歌。

当街上开始有人卖粽子,粮店可以买上糯米时,为了省钱,母亲要用自己的双手将粽子送上餐桌。于是,她一次又一次地潜回记忆,进入她的母亲、她的祖母包粽子的点了,用绳子捆好,再煮好,然后用坐,拆后用处了捆好,再煮好,然人围坐,拆给一口粽子,到苇叶,咬一口粽子,细。这个节日,还会上绳,在水水水水,包裹开心的时刻。这个节日,不要无数人传承才能形成一种深厚的人文,两个家庭来说,包粽子和吃粽子可能赋予了这个节日一种特别的意义,除了信仰,还有一种亲情的记忆。

我曾经劝她不必亲自忙活包粽子,现在超市里什么粽子买不到呢?甜粽、肉粽、白粽,想吃哪种就买哪种。她却固执地要自己包。她和我父亲最喜欢吃纯糯米粽子,煮熟后蘸白糖吃,但为了迎合我们的味,她也包红枣馅、豆沙馅的粽子,并通过捆绳的方式加以区分。她和我父亲总是津津有味地吃着白粽,因为纯糯米粽子是故乡的味道,他们心底埋藏着永不改变的思念和牵挂。

不光是包粽子,有一天,她突然想到大妹的院子里可以种植艾草,妹夫二话没说,便为母亲种了一片艾草。临到端午节,他割了一大捆送到母亲家里,母亲十分高兴,她将艾草挂在自己的门上,又分了一把给我。当我将这把艾草挂在门上时,心中涌起了一种奇特的感觉。

母亲的端午节,过得越来越有仪式感了。无形之中,她为我们留下了温暖珍贵的记忆,也完成了一种传统习俗的传承,就像她在经过生命的迁徙之后,一边回望故乡,一边扎根边疆。

## 外公

□郭洋

你说,一个耳聪目明,没有老年痴呆, 步伐稳健的老人,怎么会说走就走了呢。

晚上,我守夜。坐在外公走之前几分钟 坐过的椅子上思考,他在走的前半个小时, 心里在想着些什么呢,可有牵挂放不下?

可是所有的所有,现在已无从求证。 我还记得,他刚从重症监护室抬出来的时候,闭着眼睛,用尽全身力气,大口大口地 喘着粗气,喉咙里卡了一口痰,却没有办法 起身将它咳出,只能伴着他的呼吸,在喉咙 里发出呼啦呼啦的声音。

家人们围着他,一个一个向他作了最后的道别。6月16日,这颗热爱生活,在最后时刻依然在拼命渴望活着的心终于停止了跳动。

我曾经很多次追问过自己,一个人活在这个世界上的意义是什么,及如何看待死亡?

在我的印象中,外公是一个特别爱学习的人,退休后的娱乐活动就是看书,各种各样的书,只要是能学到知识的书,自我记事以来,外公几乎没有任何社交活动,也不曾见过他有哪个朋友来拜访过他。他有一部老年手机,只有外婆偶尔会给他打打电话,询问他,又跑去哪里闲逛去了,不回家。但是电话,也时常打不通,因为他老是忘记充电。

父母,每个月都会例行公事般,抽出两 到三个周六去看望外公和外婆。虽然,父 母和两位老人大多数时候的聊天,都是在 和外婆之间进行的。

外公偶尔会插上两三句话,和外婆关心家长里短不同,外公讲的东西档次就高了很多,或讲讲国家大事,或讲讲他最近新学的知识,有时候也会说说过去的故事。

外公是上世纪五六十年代的高材生, 他是读过大学的。外公爱读书,是他从年轻的时候就养成的习惯。因为读了很多书,加上性格特点,他的心态一直很平和, 与世无争

唯独有一点,外婆常说,外公很怕死,退休后连续买了接近二十年的《益寿文摘》,哪怕是中途有一两个月去贵州小姨那里住,他也不忘吩咐留在家里的妈妈帮他买上那两期,因为贵州的报刊亭买不到。外公,只要是身体稍微有点不舒服,都会去医院看病开药。

十多年前,保健品騙局席卷全国的那段时间,他跟外婆去参加了骗子们在县里组织的各式各样的所谓健康讲座,领了各种各样免费的鸡蛋,保健品小样,也真金白

银的买了各种各样的保健品。 在我眼中,外公可能是自私的,他虽然 很怕死,但他更怕外婆先他而去,留下他一 个人孤单。有一次,卖保健品的骗子,用所 谓滴血化验的方法,类似我们去医院测血 型,用针刺一下手指尖,滴一滴血到试剂盒 里,过了几分钟就说,外婆患了早期癌症, 要吃他们的特效药,2300元一颗,一板是6 颗。外婆外公都被吓住了,平时一毛不拔 去菜市场买菜都要把菜叶上的水甩三甩的 抠门外公,在外婆还在犹豫的时候,第一次 大方了一把,立马去银行取了钱,用半年的 退休费买了一板。外婆回去吃了一颗,感 觉心里不对劲,给我打了个电话,还在部队 服役的我立马意识到两个老年人受骗了, 给在家里的舅舅打了电话,在骗子还没来 得及跑路的时候抓住了他们,退掉了5颗的 钱,但外公也损失了2300元,一个月的退休 费,他心疼了好久好久。

外公是个倔老头,因为晕车难受的原因,他最近好多年都没有出过远门了,只要是距离三公里范围内,他都会选择用步行的方式。我记得十年前,外公埋怨外婆说话太夸张,说"你到处给别人说他走路比人家骑自行车都快,那不晓得走的是有多快,合不合常理嘛。"

今年四月,我父母说要"五一"节前后

带两个老人去成都走走逛逛,但是要坐四五个小时的汽车。外公先是不同意的,后耐不住外婆的软磨硬泡,忍着晕车的痛苦上了路。父母带着他们去了武侯祠、宽窄巷子、洛带古镇……我只记得外公回来后说,宽窄巷子吃饭太贵,四个人吃几个家常菜居然花了200多元。

今年的"五一"节,成都的各个景点人暴多,原本想带外公去熊猫基地,结果买不到门票,就在纠结去动物园或植物园的时候,对物园也没有门票了,在准备去植物园的时候,只好改道去逛宜家家具城。我不知道已去天堂的外公是否会埋怨我没有安排好行程。返程的时候,我和老婆开车拉外公外婆从成都回了渠县。这也是外公外婆第一次坐我开的车,不过外公没有办法坐第二次了。

外公去年四五月份被诊断出食道癌晚期,经过几次放疗,癌细胞被暂时控制住了,医生说能管一年。

果真如医生所说,真的只能管一年,6月15日,前些天因为急性心梗的外公出了院,不知道是因为住了三天ICU的原因,还是因为新换了住房,外公浑身不适,腰牙头痛睡不着觉。外公像往常一样,吃克,要好食用,希望能压制住身体的不适感感,在吃下药的几秒钟后,外公的不适感。然后,在吃下药的几秒钟后,外公的进步自然。外公自此处于一种昏睡的状态中开进。外公自此处于一种昏睡短暂的睁开进眼睛,看了看身边的人。我不知道他经不留遗憾。

人活一世,总是不断在和身边的亲人做着告别,经历过几次之后,我觉得死亡也不是那么可怕的事情。我和外公,都是无神论者,从来不信鬼神。但是,此时此刻,我愿意相信,人死以后会有灵魂,所有我们生命中逝去的亲人,会在某一天以某一种方式与我们重逢。

"我不该吃那片安眠药,我以后再也不吃了",妈妈说这是外公在昏迷前说的最后一句话。这句话,可能会一辈子烙印在我的心里,就当是我对外公永久的怀念吧。

外公,有朝一日,后会有期!